

專家：準確落實基本法保港競爭力

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）由基本法教育協會和深圳大學港澳基本法研究中心主辦的「『一國兩制』下的香港政治體制」線上研討會昨日舉行。多位兩地基本法專家就近期社會再次出現的所謂「三權分立」爭議展開討論，從歷史、現實、學術等多角度論述香港的政治體制是以行政長官為核心的行政主導、三權分置、司法獨立，並強調社會要凝聚共識、準確落實基本法立法原意，才能進一步增強行政效率，保障香港經濟繁榮和國際競爭力。

研討會由基本法委員會委員梁美芬主持，立法會前主席范徐麗泰、基本法研究中心主任胡漢清、法學交流基金會秘書長陳曉鋒、北京大學法學院教授王磊以及深圳大學港澳基本法研究中心主任鄒平學等嘉賓應邀出席會議。

范徐麗泰：攬炒派阻施政

范徐麗泰從香港回歸前後對比，分析香港的行

政、立法關係。她指出，回歸前行政、立法機關關係和諧，政府牢牢掌握行政主導權；回歸後，攬炒派立法會議員變本加厲阻撓政府施政，對特區官員公開批評、謾罵、人身攻擊和侮辱都是家常便飯。2006年起，攬炒派更加變本加厲，在立法會會議廳內，衝擊其他議員，從文鬥變為武鬥，用拉布及種種拖延手段，令特區政府提出的議案無法進行投票。

她直言，香港受到英美政府、「台獨」等境外勢力干預，去年出現「顏色革命」，亦有香港媒體、教師散播「反中」的信息，令市民對內地政府更多猜疑，有部分青年甚至不承認自己是「中國人」，部分建制派亦更激進地批評政府，這些均令政府施政更困難。

范徐麗泰歸納道，基本法當年按照港英政府和立法局（立法會前身）的關係所設計的行政主導，現在無法準確落實的原因主要有三，包括：立法機

關、議員的權力來源起了變化；行政機關的影響力縮減；外來勢力的影響，教育上的缺失等。

學者：「行政長官主導」或是未來方向

王磊認為，推進「行政長官主導」可能是未來一個方向。他說，基本法保留了回歸前行政權力有權威性的特點，從基本法條文看，政治體制部分體現行政長官不僅代表特區政府亦代表整個特區，從行政和立法關係看，行政長官的權力亦很大，從中央和特區關係看，行政長官對中央政府和特區負責，行政長官與行政機關的分工方面，行政長官在行政權方面基本享有絕對權威，因此，「行政長官制」更能突出基本法立法原意。

他指出，強調有實權的行政長官和政府的目的是要讓香港這座城市有效運作，這樣才能保持繁榮穩定和國際競爭力，如果行政無權威，則很難保證效



「『一國兩制』下的香港政治體制」線上研討會昨日舉行。

率。他認為，基本法的實施和設定存在差距，希望社會對行政主導形成共識，讓行政長官的實權發揮作用，而這需要立法會除制約特區政府、監督行政長官外，更要與政府互相協調及配合。他還表示，司法機構要有一定的自我約束，太多司法覆核或會影響政府威信及效率。

未來數月擬推4700伙綠置居

已回收640租置單位 陳帆：重推租置恐礙公屋輪候

運輸及房屋局局長陳帆昨日透露，截至上月底已回收約640個租者置其屋計劃的單位，計劃未來數月連同4,700個綠置居單位推售，希望在照顧低收入家庭住屋需要的同時，兼顧公屋租戶的置業訴求，而政府會設法加快出售39個現有租置屋邨中剩餘未售出的單位。不過，他指出若大規模重推租置計劃，則會令公屋供應量減少甚至在短時間內急劇萎縮，在公屋供應仍嚴重不足情況下，只會令申請者的輪候時間愈來愈長。

香港文匯報記 文森



2018年1月至今已售出加上正推售的綠置居單位總數約有6,200個。圖為市民觀看麗翠苑樓盤模型。



陳帆 資料圖片

未來數月擬推4,700伙單位。 資料圖片

位總數約有6,200個。

但陳帆直言，要明白社會上仍有很多市民正輪候公屋，今年6月底一般公屋申請約有155,800宗，平均輪候時間為5.5年，足見公屋供應仍嚴重不足。過去五年，平均每年約有2.6萬個公屋單位編配予公屋申請者，包括約1.4萬個新建單位及約1.2萬個回收單位。

他續說，由於可供新建公屋土地有限，倘大規模重推租置計劃，讓公屋租戶選擇購買現居單位，則會對公屋供應及公屋申請者造成沉重而深遠的影響，公屋供應輕則會逐漸減少，重則會短時間內急劇萎縮，結果只會令公屋申請者的輪候時間愈來愈長。

陳帆強調，絕不能輕視或低估重推租置計劃對公屋供應帶來的影響，亦相信社會大眾難接受輪候公屋時間進一步延長，以致現居於不適切居所的公屋申請者更難「上樓」。在公屋供應仍嚴重不足的情況下，重推租置計劃會令公屋申請者感到不公。公屋是珍貴的公共資源，在現時供應緊絀下，須繼續優先把這些資源分配給有最迫切住屋需要的人士。

四成預留綠表人士

陳帆表示，考慮到社會上對重推租置計劃的訴求，房委會今年7月通過有關現有39個租置屋邨回收單位的新銷售安排，同時提供額外誘因，鼓勵這39個現有租置屋邨的租戶

購買自己正租住的單位，並容許其他合資格綠表申請人購買這些回收單位，從而加快出售這39個租置屋邨剩餘未售單位。

他認為，這安排可照顧部分公屋租戶的置業訴求，同時待這39個租置屋邨單位全數售出後，業主便可透過法團全權管理自己的屋邨，解決租置屋邨因業權混合而衍生的管理和維修問題。

陳帆表示，會繼續出售居屋、綠置居和39個租置屋邨回收單位，而剛結束申請的出售居屋提供約7,000個單位，當中四成預留予綠表人士，並計劃未來數月推售約4,700個綠置居單位及39個租置屋邨的回收單位，透過這一系列措施，希望在照顧低收入家庭住屋需要的同時，亦可以兼顧公屋租戶置業訴求。

投注站變身冰室 邊觀賽事邊開餐

電氣道投注處增設的永勝冰室

香港文匯報訊（記者 文森）香港賽馬會的場外投注處變身，首次搞飲食服務。馬會昨日表示，北角電氣道的場外投注處將於明日（12日）以全新面貌與顧客見面，為提升顧客投注體驗，馬會選取該投注處作為試點，將兩個馬場內受馬迷歡迎的永勝冰室推廣至場外投注處，使飲食及投注服務結合在一起，為馬迷帶來新的投注體驗。

永勝冰室2014年率先在沙田馬場首次啟用，以70年代香港茶餐廳為設計藍本，利用復古拼色的瓷磚及特色梳化座椅重塑香港老風情，並提供各式本港地道美食，如街頭小食及懷舊鐵板扒餐等，每逢賽馬日常座無虛席。

馬會表示，電氣道場外投注處總面積1.4萬平方呎，經翻新後提供逾120個座位供顧客使用，二樓增設永勝冰室，裝潢配合投注處濃厚懷舊色彩的設計主調，顧客賽馬日可以一邊透過專用電視觀看賽事及資訊，一邊享用特選套餐，非賽馬日則可自行挑選各款經典美食。



電氣道投注處增設的永勝冰室，以上世紀70年代香港茶餐廳為設計藍本。

馬會圖片

工聯助滯留內地婦返港就醫

香港文匯報訊（記者 文森）不少港人因疫情滯留內地未能回港，部分有長期病患人士亦未能回港覆診，工聯會（福建、廈門）諮詢服務中心則在國慶假期期間，緊急援助一名滯留廈門並患有硬皮症的林女士返港就醫。

工聯會表示，該名獲福建中心協助返港的林女士，年約70歲，她今年1月回廈門與親友歡慶春節，惟其後因疫情問題一直滯留當地。由於她身患硬皮症及肺纖維化疾病，因此留在廈門期間一直要依靠工聯會的「寄藥行動」，才不致於出現斷藥情況。

不過，林女士其後發現自己的病情每況愈下，而她曾到廈門市的醫院求診，可惜因其病情特殊以及沒有內地的醫保，所以一直未能入院接受詳細治療，而她一心想返港醫治，因此向福建中心尋求協助。福建中心接獲林女士的個案後，曾安

排到其家中探訪了解情況，發覺其病情不容拖緩，立即提供回港的建議方法。

福建中心還協助林女士的家屬與救護車公司溝通，並預先聯繫兩地的邊檢部門提供「綠色通道」的通關安排。雖然國慶期間，內地不少部門放假，但福建中心仍在10月4日晚上緊急協助林女士乘坐救護車返港，當福建中心接獲林女士順利抵港的消息後，十分欣慰。

工聯會指出，林女士是本港醫管局的病人，但由於兩地醫療制度仍未互通，內地醫院未能獲得林女士的病歷記錄及用藥情況，難給予深入治療，故工聯會一直希望香港特區政府能盡快改善兩地醫療互通、病歷互通的情況，以解決港人在內地診治的問題。同時，工聯會還要求香港特區政府為一些長居內地的香港長者購買內地醫療保險，以減輕香港長者內地就醫的負擔。



獅子會透過多家社福團體向基層家庭捐出100萬個成人及中童口罩，預計有兩萬戶家庭受惠。

石壁監獄／沙咀懲教所 F座職員飯堂招標公告

石壁監獄／沙咀懲教所職員膳食委員會現招標承辦膳食服務，經營權暫定由2020年11月9日至2023年11月8日，最終會視乎疫情發展再作定斷為準。投標者必須在2020年10月19日前將投標意向書（須提供相關服務之經驗）及聯絡方法（包括郵址及電話），郵寄至大嶼山石壁水塘道47號石壁監獄／沙咀懲教所膳食委員會收，信封上須註明「投標－F座職員飯堂膳食服務經營權」，逾期投標概不收錄。投標者如在2020年10月26日仍未獲本會所委員會邀請面見商討合約條款，則作落選論。如有任何查詢，請致電2980 6373林先生。

工總冀放寬BUD助企業拓市場

香港文匯報訊（記者 文森）香港工業

總會主席葉中賢表示，本港近年雖然面對社會事件、中美貿易戰、疫情等挑戰，但不少廠商轉危為機急速轉型，利用政府推出的「發展品牌、升級轉型及拓展內銷市場的專項基金」（俗稱BUD專項基金），走出香港開拓新市場。他建議，政府在新一份施政報告中能放寬基金的資助要求，容許受助企業更靈活運用資助撥款，加大力度用網上推廣或其他線上宣傳用途，以應對全球營銷的形勢。

葉中賢在香港電台節目《香港家書》中指出，本港營商環境雖變得困難，但並非沒有出路，如今年初疫情爆發時本港口罩荒，多間熱心廠家立即設立生產線提供口罩抗疫，短短半年間，本地口罩生產商已超過60間，除供應本地市民使用，部分更外銷至其他國家，可見

「香港製造」在國際間仍是信心保證。

事實上，不少廠商利用政府推出的BUD專項基金開拓本港以外的新市場，而基金資助範圍擴大至東盟市場，金額提升至400萬元，儘管東盟成員國大多仍屬發展中經濟體，但隨着城市化不斷擴展和收入持續增加，中產人口比例與日俱增，消費力以至對高端貨品和服務需求也日益提高，具相當發展潛力。所以工總建議政府在施政報告中，放寬BUD專項基金資助要求，容許受助企業更靈活地運用資助，加大網上推廣或其他線上宣傳力度。

他指出，香港處於亞洲中心位置，以飛機作代步，數小時便可到達亞洲各主要城市，對於有意開拓亞洲市場的海外企業而言，具有利的地緣位置，外國企業甚至可以更進一步通過香港初創公司開拓大灣區

市場，故處處是商機。

冀多培養年輕專才

他又說，工總早幾年成立香港初創企業協會，協助把創意念轉化成產品或服務，與工業家、企業家和投資者作配對，擴大初創企業的商業網絡。另外，工總今年成立教育事務委員會，與大專機構合作舉辦座談會、實習計劃，希望培養更多年輕人，為香港創科和再工業化發展注入年輕新血。

葉中賢表示，期望政府為年輕人做多一點，故建議政府在施政報告中，為聘用工業及創科人才的本地企業提供津貼，使大專畢業生學有所用，企業亦可受惠，同時希望政府推動職業訓練局開辦應用學位課程，為具潛力但缺乏技術人才的行業如資訊科技、自動化設備制定課程，培養專才。

獅子會捐百萬罩惠兩萬戶基層

香港文匯報訊（記者 文森）國際獅子總會中國港澳三區三區表示，鑑於疫情持續，基層家庭不僅收入受影響，更要應付持續購買防疫物資的額外開支，面對雙重困境實在百上加斤，因此透過多家社福團體向基層家庭捐出100萬個成人及中童口罩，預計有兩萬戶家庭受惠。

該會表示，為響應社會福利署在沙田區福利辦事處推展之「沙田人·愛同行」社區關懷計劃，該會第三分區五個

屬會包括域多利獅子會、港島獅子會、寶馬山獅子會、金馬倫山獅子會及荃灣獅子會聯合發起今次的「百萬口罩捐贈行動」，並由大會主席兼第三分區主席顏子豪贊助，捐出該100萬個口罩，並於昨日進行捐贈儀式。

透過與沙田區福利辦事處協助，是次捐贈行動的受惠機構分別為香港單親協會、香港青少年服務處、沙田婦女會、沙田區家長教師聯會、學前弱能兒童家

長會及香港唐氏綜合症協會卓業中心，預計受惠家庭約兩萬戶。

獅子會表示，市面上售賣的口罩品質參差，基層家庭或許因資源問題而購買防疫效果未如理想的口罩，增加染疫風險。有見及此，獅子會特意嚴選香港製造的高規格口罩，經測試符合ASTM Level 2，確保社區上的弱勢社群同樣能獲得足夠防護效能的口罩，同時支援本地企業，共建關愛社區。